

湘江澎湃,潮湧香江。

5月13日至16日,2025湖南—粤港澳大灣區經貿合作交流會(以下簡稱「港洽周」)在香港、深圳兩地舉行。

廣而交之,一「灣」情深。從商務拜訪到對接會、洽談會、交流會,再到 覆蓋先進鋼鐵材料、生物醫藥及醫療器械、音視頻等產業的推介會……本屆 「港洽周」,湖南與粤港澳誠懇交流,打開廣闊合作空間的同時,為湖南打 造國家重要先進製造業高地、具有核心競爭力的科技創新高地、內陸地區改 革開放高地注入新動能。 化定興 周軍

## 挺立在「智 | 造蝶變的潮頭浪尖

湖南與粤港澳大灣區向來是經貿合作的好夥伴。 供應鏈產業鏈價值鏈密切銜接,「鏈鏈相通」, 湖南與粤港澳大灣區有着天然的緣分。而兩年一屆 的「港洽周」,正是合作日益走深的最好見證。

跨區域的經貿合作,歸根到底要實現產業的互補,市場壁壘的打通,目的是要讓經濟要素快速高效流通起來。本屆「港洽周」上,管窺推介會「一隅」,便能知湖南與粵港澳大灣區合作的重頭戲。

湖南奔赴「港洽周」,從來不是單純去開一場會,而是帶着「家底」真誠相約。緊張的行程中, 湖南省先進鋼鐵材料產業推介會、生物醫藥及醫療 器械產業對接會等悉數登場。

近年來,湖南省委、省政府將先進鋼鐵材料等新 材料產業作爲湖南構建「4×4」現代化產業體系的 重要組成部分,支持婁底建設中部地區「材料 谷」,材料產業從聚鏈成群到成谷成勢,經濟發展

5月14日,湖南—香港投融資對接洽談會在香港舉辦。會上, 一批重點項目簽約。



湖南一香港投融資對接洽談會止,多家湘港企業圍繞智能製造、生物醫藥等領域達成初步合作意向。

日日

勿

尚

引資

強

其中,外資項目爲15個,先進製造業項目個數和投資總額佔比均超七成。

事實上,在湖南的投資優勢中,良好的產業基礎是其中之一。湖南的製造業實力全國領先。2024年湖南全部工業增加值為1.56萬億元(人民幣,下同)、排全國第九位。作爲「中國製造」的重要高地,湖南擁有工程機械、軌道交通、航空航天、電子信息和輸變電等5個國家級先進製造業集群。其中,工程機械產業規模連續13年居全國第一,擁有5家「全球工程機械50強」企業。軌道交通產業領域,湖南匯聚了中車株機、中車株所、中車株洲電機、時代電氣、鐵建重工等5家「全球軌道交通裝備製造50強」企業,還有中小型主機及配套企業400餘家,形成了集「產品研發—生產製造—售後服務—物流配送」於一體的完整成熟產業鏈條。

顯然,湖南與灣區合作,對先進製造業的繼續發展具有重大意義。此次湖南持續擦亮製造業「名片」,有助於促進各方在智能製造、產業鏈協同等方面深度融合,在優勢互補中提升生產「智」造能力,積蓄更強的發展後勁。

湖南,挺立在「智」造蝶變的潮頭浪尖上。

## 湖南京 片」打開動產業的 度轉移。 5月14 港投融資

5月16日,湖南省自然資源全要素市場入灣區推介會在深圳舉行。

胡南省自然资源全要素市场入湾区推介会

## 句「新 |而行 競逐「強強聯手 |的未來速度

向「智」而行,創新是根本動力引擎

短短4天時間,20餘場次重要活動在香港、深圳兩地競相登場,其中對科技創新尤爲「鍾情」。

比如,錨定新質生產力合作,湖南赴香港科技園、香港科技大學考察對接,並舉辦湖南—粤港澳大灣區校企成果對接會,交流創新創業經驗,參觀國家重點實驗室,推動與香港的研發創新合作。

全國政協委員、香港立法會議員譚岳衡接受採訪時表示,香港研發集群的優勢和湖南產業集群、產業承接能力的優勢結合起來,可以形成一種「前研後產」的模式。

這些年,中南大學與香港科技大學合作組建的國家 重金屬污染防治工程中心香港分中心,湖南省產業技 術協同創新院和香港應科院聯合組建湖南一香港區塊 鏈應用聯合實驗室,湖南頂立科技與香港城市大學成立的先進結構材料及增材製造湖南技術轉移中心,湖南省農科院與香港科學園共建的食品級活性蛋白及多糖大分子研究中心……一個個在業界叫得響的科技合作項目彰顯着港湘科技合作的高度和深度。

市場,永遠是稀缺資源。湖南藉助「港洽周」平台,加大對外科技合作交流,目的就是要爲打造科技創新高地蓄勢賦能。在湖南一香港投融資對接洽談會上,《湖南省投融資需求項目信息冊》重磅發布,匯集全省各地15大領域200多個項目,60%以上的項目主體爲高新技術企業。

今天的湖南,區域創新能力不斷提升,《中國區域創新能力評價報告 2024》顯示,湖南省區域創新能力得分 32.80 分,創造了本省得分新高,躋身全國

第九。值得注意的是,這份報告顯示,湖南創新潛力排名第四。基於「能力+潛力」,粵港澳大灣區合作與湖南合作迎來更大的發展機遇。

實踐也在證明,企業扎根湖湘創新沃土,也在不斷迎來自身的發展壯大。5月15日,「港洽周」活動的「重頭戲」——湖南省重點產業鏈合作交流會在深圳舉辦。華爲技術有限公司公共事業副總裁廖仁斌說,湖南持續優化市場化、法治化、國際化營商環境,打造「有求必應、無事不擾」服務體系,爲科技企業構建全生命周期成長生態。華爲在湖南深度參與長沙昇騰人工智能創新中心、馬欄山音視頻產業雲等項目,帶動生態企業收入超50億元。

穿上創新的「跑鞋」,湖南正在換擋提速,與粤 港澳大灣區競逐「強強聯手」的未來速度。



建設湘江科學城是湖南錨定「三高四新」美好藍圖、因地制宜發展新質生產力的關鍵之為。



5月15日,2025年湖南—粤港澳大灣區經貿合作交流會主要活動之「湖南省 重點產業鏈合作交流會」在深圳舉行。

積極靠上去、主動融進去,湖南借勢 粤港澳大灣區,擁有了得天獨厚的對外 一 資源。 「湖港」聚合,經貿執起。香港島湖

「湘港」聚合,經貿勢起。香港是湖南境外第一大貿易夥伴、融資的第一選擇地和湖南入境遊第一大客源地,香港在湖南打造内陸地區改革開放高地上有着不可替代的價值。 數據最有說服力。香港遊客5年來北

上打卡湖南位居入境遊首位,僅去年就有43萬香港遊客來湘。剛剛過去的「五一」長假,香港遊客赴湖南旅遊人數同比增長2.1倍。

一個籬笆三個樁,一個好漢三個幫。 湖南的獨特區位、創新能級、製造特 長,同樣也是粵港澳大灣區開放發展的 重要磁場。

打開這份嶄新的「一手信息」,機遇 感撲面而來,必將吸引更多粵港澳大灣 區投資者「摩拳擦掌」,邁出攜手合作 的堅實腳步,有望推動「頭部」、產 業、資本、投資等向湖南集聚,驅動湖 南與粵港澳大灣區的更緊密聯動。

在區域經濟競爭日益激烈的當下,招商引資已成為推動地區經濟發展和不斷開放的關鍵驅動力。然而,依靠政策優惠贏得投資,已難以為繼。一個地方的市場潛力、營商環境、人才活力、未來空間等才是投資者權衡、考量的重點。

招商引資,湖南從不打無準備之仗。 從產業鏈招商到供應鏈招商,從訂單招 商到生態招商、場景招商,再到校友招 商、人才招商、以商招商,湖南省招商 引資的「N」種方法正全景打開,吸引 着越來越多灣區投資者的「轉身」。

2024年,長沙新設外商投資企業 223家,同比增長 8.3%,其中港資企業 94家,佔比超四成。從省會放大到全省,湖南地處「一帶一部」,是粵港澳大灣區發展的重要腹地、產業轉移的重要承載地。如今,湖南已構建涵蓋空、鐵、水多種運輸方式,通達全球的五大國際

貿易通道,其中中歐班列(長沙)、湘粤非鐵海聯運、懷化東盟班列均達到年開行量千列,分別深度對接「絲綢之路經濟帶」「21世紀海上絲綢之路」「西部陸海新通道」,可有效支撐企業降低國際物流全程成本,拓展海外市場。

据企業降低國際物流生程成本,拓展海外市場。 如今,湖南依託中非經貿博覽會、自貿試驗區等,拓展與大灣區共建「一帶一路」的合作空

間,「引力」越來越強。 越自信、越開放,越開放、越強大。湖南的開 放發展,正吸引着更多的湘商回「巢」。2022年 至2024年,湖南省湘商回湘投資新註冊企業3983 家,湘商回湘投資項目纍計到位資金16394.4億 元。

一「灣」情深,湖南與粤港澳大灣區越抱越緊。湖南正以深層次改革重構開放坐標,打造內陸地區改革開放高地的「強引擎」。